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Foreningens historie, dens virke og milepæle i 40 år

samt en oversigt over udstillinger i perioden 1967-2007

Udarbejdet i forbindelse med foreningens

40 års jubilæum i 2007 

Den 16. marts 1967 blev der holdt stiftende generalforsamling, og Hørsholm Kunstforening havde påbegyndt sit virke, der nu har eksisteret i mere end 40 år. Hørsholm Kunstforening er således den ældste kunstforening i lokalområdet.

Kimen til en kunstforening i Hørsholm blev måske ubevist fostret af nogle lærere på Hørsholm Skole, som i efteråret 1966 arbejdede på at arrangere en stor minde​​​​ud​stilling i skolens festsal i anledning af 50 året for det tidligere bysbarn, maleren Jens Adolf Jerichaus død. For at få dækket nogle betydelige omkostninger til transport og forsikring havde man kontaktet den daværende formand for Kultur- og biblioteksudvalget, redaktør Ove Sundberg, som sikrede økonomisk støtte til udstillingen. 

Der var herefter ikke langt til idéen om at stifte en kunstforening, som fremover kunne varetage opgaven at arrangere kunstudstillinger i den voksende kommune. Kultur- og biblioteksudvalget tog initiativet, og i en fremlagt protokol på udstillingen i Hørsholm Skole tilkendegav omkring 200 besøgende interesse for en kunstforening. Et arbejdsudvalg blev nedsat med følgende sammensætning:  Civilingeniør H. Bernhoft, arkitekt Harald Hviid, kommunebibliotekar Mine Islev, maleren Arne Johannessen og litograf I. Chr. Sørensen. Efter den stiftende generalforsamling fortsatte arbejdsudvalget som foreningens første bestyrelse med H. Bernhoft som formand. I overensstemmelse med vedtægterne, var der i bestyrelsen en repræsentant fra Hørsholm Bibliotek samt en kunstner.  

Med stor velvilje fra det daværende Kultur- og biblioteksudvalgs side varetog biblioteket fra begyndelsen – som for den tidligere stiftede musikforening – sekretariatsfunktionen for den nye forening, ligesom udstillingerne fra begyndelsen havde til huse i bibliotekets regi, dvs i foredragssalen under det daværende kommunebibliotek, Rungstedvej 37, nu en del af Hørsholm Skole.  

Foreningens første udstilling, arrangeret i tilknytning til den stiftende generalforsamling, var malerier, akvareller, tegninger og grafik af maleren Jens Søndergaard – stillet til rådighed af hans datter, maleren Annelise Søndergaard. Et udstillingssted tæt ved selve biblioteket medførte et pænt antal besøgende på de skiftende udstillinger. Der var adgang til udstillingerne i bibliotekets åbningstid, herunder også lørdag eftermiddage. Den første bestyrelse kom godt fra start og gennemførte i sit første foreningsår syv udstillinger med ca. 420 besøgende pr. udstilling. Medlemstallet var efter det første år 120. Kontingentet 30 kr. år.

Foreningens formål var fra stiftelsen at arbejde for udbredelsen af og forståelse for kunst. Et bredt formuleret formål, som ikke har givet de skiftende bestyrelser snærende bånd. Hørsholm Kunstforening er en traditionel dansk kunstforening, hvis hovedopgave har været at arrangere kunstudstillinger – fra tid til anden suppleret med foredragsaftener og enkelte gange at arrangere besøg hos lokale eller udenbys kunstnere. Foreningen har gennem de fleste af de 40 år været medlem af  Sammenslutningen af danske Kunstforeninger, gennem hvilken der hentes inspiration fra og udveksles idéer med andre kunstforeninger, ligesom der af foreningen er lånt et mindre antal vandreudstillinger.

Indkøb og senere udlodning af kunst til foreningens medlemmer indgår i foreningens årlige aktiviteter. Kunstkøbet skyldes bl.a., at foreningen ønsker at honorere de udstillende nulevende kunstnere for lånet af deres værker ved at garantere et minimumskøb. Over de fyrre år har således mange medlemmer ved heldig lodtrækning fået god kunst på deres vægge. Foreningen har ikke til opgave at etablere egentlige salgsudstillinger, men hvor udstillerne har værker til salg formidler foreningen det. En mindre provision anvendes sammen med dele af kontingentet til førnævnte køb hos kunstnerne.   

I efteråret 1970 flyttede biblioteket fra Rungstedvej til 1. sal i det nybyggede Hørsholm Midtpunkt, og foreningen – der flyttede med – fik nogle særdeles attraktive udstillingsmuligheder i det nye Hovedbiblioteks foyer. Et stort antal af de besøgende på biblioteket kunne samtidig se på kunst, og der blev i de følgende mange år gennemført seks – nogle år syv – udstillinger pr. år.

Bibliotekets sekretariatsfunktion var såvel i de første år som senere en stor og værdifuld hjælp for en ung forening. Også assistancen fra biblioteksbetjentene lettede bestyrelsesmedlemmernes arbejde. Så længe bibliotekets sekretariat ydede støtte til foreningen, havde en af bibliotekets medarbejdere en plads i foreningens bestyrelse. Gennem de sidste 10 år har de skiftende bestyrelser selv forestået administrationen af foreningens virke.    

Efter Hørsholm Kommunes byggeri ved det nuværende Bibliotekstorv med nye bibliotekslokaliteter som nabo til Trommen skiftede Hørsholm Kunstforenings udstillingssted på ny – fra sommeren 1988 til Bibliotekets foyer. På flere måder et velegnet udstillingssted, bl.a. på grund af det store antal besøgende til biblioteket og arrangementerne i Trommen. Det gjorde det svært senere at koncentrere alle foreningens udstillinger til Hørsholm Kommunes udstillingsbygning Fuglsanghus i Gl. Hovedgade (se senere).  

I årenes løb har Hørsholm Kunstforening gennemført mange spændende og markante udstillinger. Udstillingspolitikken har været et skiften mellem små udstillinger med en enkelt – evt nogle få – kunstneres værker og større eller endog meget store udstillinger. Fælles for de store udstillinger er, at de kræver lang forberedelsestid og meget arbejde forud for udstillingen. Disse udstillinger har enten været bygget op over et tema, fx ”Unge kunstnere fra Hørsholm” i 1969, ”Dansk Portrætkunst” i 1981 og ”Figurbilleder” i 2007 eller i anledning af en særlig begivenhed, fx udstillingen med værker af Jens Adolf Jerichau og Arne Friis i 1990, i anledning af 100-året for begge kunstneres fødsel.

Også en række mindeudstillinger – ofte tillige retrospektive – er det blevet til, bl.a. Tage Klüver i 1968, Ole Kielberg i 1986, Olivia Holm-Møller i 1998, Anna Klint Sørensen i 1999 og ikke at forglemme Arne Johannessen udstillingen i 2006 i anledning af 100-året for hans fødsel i 1908. Arne Johannessen var medstifter af foreningen i 1967 og var herefter bestyrelsesmedlem i fire år, og herefter i mere end 25 år en stor støtte for de skiftende bestyrelser.

Med års mellemrum har der været lyst og kræfter til at hente værker af en enten afdød eller måske lidt ”glemt” kunstner frem fra ”glemslen”, fx Vilhelm Wils i 1997, Arne Gorki Schmidt i 1978 og 2002, Per Ulrich i 2001 og Arne L. Hansen i 2006. Disse udstillinger har vakt stor interesse og i nogle tilfælde gensynsglæde hos de besøgende, som ofte er kommet langvejs fra.

Malerier er indgået i langt de fleste udstillinger, enten kun malerier eller i kombination med anden type kunst. Stor vægt har der dog også været lagt på grafiske værker. Men en bred vifte af anden kunst som skulpturer, keramik, stentøj, billedtæpper, tekstilarbejder, moderne ikoner og glaskunst er der fra tid til anden fundet plads til i udstillingsplanerne.

Skiftende bestyrelsesmedlemmer og suppleanter har i alle årene udført et stort og engageret arbejdet til glæde for medlemmerne og de øvrige besøgende på udstillingerne. Suppleanterne har siden 1996 været inddraget i bestyrelsens daglige arbejde. Bestyrelsens sammensætning gennem årene har været karakteriseret af stor stabilitet, hvilket har givet en del bestyrelsesmedlemmer meget høj anciennitet. Det nuværende bestyrelsesmedlem Vibeke Nørhald har således været aktivt  bestyrelsesmedlem i mere end 26 år.

Det var således naturligt at to tidligere bestyrelsesmedlemmer i 2002 blev udnævnt til æresmedlemmer: Svend Erik Jensen, bestyrelsesmedlem i 31 år, heraf som formand i 29 år, og Poul Maegaard Kristensen som bestyrelsesmedlem i over 26 år. Deres store indsats, inspiration, viden og indsigt har været af uvurderlig betydning for foreningens virke. Bestyrelserne har heldigvis også i årene herefter kunnet trække på æresmedlemmernes viden.

Svend Erik Jensens utrættelige indsats som Hørsholm Kunstforenings førstemand i 29 år betyder, at foreningen gennem de første 40 år kun har haft fire formænd: H. Bernhoft 1967 til 1970, Hans Hornegaard 1970 til 1973, Svend Erik Jensen 1973 til 2002 og Kell Bredmose siden 2002.

Fælles for udstillingerne i Hørsholm Kunstforening har været et krav om kvalitet, uden at der har været stillet krav om bestemt uddannelse eller tilhørsforhold af de valgte kunstnere. Også selv om de fleste kunstnere på den ene eller anden måde allerede er blevet anerkendt – måske har frekventeret anerkendte uddannelsesinstitutioner eller er medlemmer af anerkendte kunstnersammenslutninger. Således har en del af udstillerne været Corner-medlem​mer. Udstillingsplanerne vidner om en vis bredde i udstillingspolitikken, om end hovedlinien i den udstillede kunst har været inden for klassisk modernisme.

I den af kulturudvalget nedsatte kunstkomité med det formål at foreslå indkøb af kunst til de kommunale kontorer og institutioner samt til byens rum udpegede foreningens bestyrelse tidligere et medlem. Komitéen eksisterer ikke længere. 

Hørsholmudstillingen blev sidst i 1970erne skabt i kommunal regi med det formål give borgere – amatører eller professionelle – i kommunen mulighed for en gang om året at udstille egne kunstværker. Idéen hertil kom fra Gunna Dragsbo. Hørsholm Kunstforening var de første år medarrangør og behjælpelig med ophængningen, som forgik på centertorvet i Hørsholm Midtpunkt.

I oktober 1983 stiftedes Aktiv Kunst på initiativ af seks udstillere fra årets Hørsholmudstilling, og i november 1985 stiftedes Mikkeborg Park Kunstforening med det formål lokalt at arrangere kunstudstillinger i bebyggelsen Mikkelborg. De tre foreninger kom senere efter ibrugtagningen af Hørsholm Kommunes udstillingshus Fuglsanghus til at arbejde sammen om udstillingsvirksomhed der.

Fuglsanghus fra 1764, der var blevet nedrevet og senere genopbygget på den nuværende placering i 1980erne, blev af kommunen stillet til rådighed for lokalområdets tre kunstforeningers skiftende udstillinger samt fra 2002 nu da for særudstillinger fra Hørsholm Egns Museum.

I 1989 begyndte Hørsholm Kunstforening med udstillinger i Fuglsanghus, men foreningen fortsatte indtil efteråret 1997 tillige med at udstille i bibliotekets foyer. Besøgstallene på udstillingerne i bibliotekets foyer var betydeligt højere end tilsvarende i Fuglsanghus. Vanskelighederne med ophængning på de flytbare spanske vægge, belysningsforholdene samt usikkerheden ved at udstille i det åbne forum i foyeren gjorde, at de bedre udstillingsmuligheder og den særlige intime atmosfære i Fuglsanghus blev foretrukket. I perioden med to udstillingssteder var foreningen oppe på 7 udstillinger pr. år, men reducerede herefter antallet af udstillinger til fem til seks udstillinger pr. år. Siden 1997 har antallet af udstillinger normalt været fire udstillinger om året. På grund af økonomiske vanskeligheder eller uforudsete problemer har det gennem årene været nødvendig at aflyse enkelte planlagte og aftalte udstillinger.

Samarbejdet mellem de tre kunstforeninger om udnyttelsen af Fuglsanghus blev efter et kommunalt ønske formaliseret i Aktivitetskomiteen fra 1991. Denne fordeler udstillingsperioder, udarbejder en udstillingsplan pr. år, ansøger kommunen om tilskud til udstillingerne i Fuglsanghus og fordeler efterfølgende den givne bevilling til foreningerne. Aktivitetskomiteen , der er det formelle samarbejdsorgan med kommunens forvaltninger, holder to årlige møder med formanden for udvalget for Kultur og Fritid samt to repræsentanter for kulturforvaltningen.  

Medens foreningens udstillinger i tilknytning til biblioteket normalt ikke har krævet vagter, blev det ved ibrugtagningen af Fuglsanghus nødvendigt at have en vagt i åbningstiden. I flere år varetog af en af kommunen betalt kulturmedarbejder hele vagtopgaven – dog siden 2004 i samarbejde med et antal frivillige vagter, der har overskud af tid samt interesse for kunst og samvær med de kunstinteresserede besøgende i Fuglsanghus. Denne ordning er arrangeret i samarbejde mellem kunstforeningen Mikkelsborg og Hørsholm Kunstforening.

Hørsholm Kunstforening har gennem de 40 år arrangeret 212 udstillinger med værker af mere end 200 kunstnere – fra autodidakte kunstnere til lærde professorer. De fleste kunstnere kun en enkelt gang, mange adskillige gange. To kunstnere – maleren Anne Margrethe Grosell og maleren og grafikeren Arne Johannessen, den ene af stifterne – har været udstillet syv gange, og en enkelt kunstner – maleren Ingolf Røjbæk – ni gange.

Ved foreningens ferniseringer har der jævnligt været musikalske indslag leveret af skiftende kunstnere, de fleste gange med stor velvilje af elever fra Hørsholm Kommunale Musikskole - strygekvartetter, kammerensembler eller solister. Ofte musik i harmoni med den aktuelle udstilling eller efter kunstnerens ønske.

Foredrag om den aktuelle udstilling, om den udstillende kunstner eller på anden måde i relation hertil har jævnligt været arrangeret, bl.a. to gange som foredragsrækker i samarbejde med det lokale FOF, dog med begrænset succes. Bedre tilslutning har der været ved de senere års foredrag eller causerier af en aktuel udstillende kunstner.

Nogle udstillinger er arrangeret i samarbejde med andre foreninger og institutioner, bl.a. en fotoudstilling med Hørsholm motiver i samarbejde med Hørsholm Fotoklub i 1969, ”De næsten ukendte – 1800-tallets naivister” i samarbejde med Museumsforeningen og Hørsholm Skole i 1970, en udstilling med værker af den lokale maler Knud Lollesgaard i samarbejde med det kulturelle udvalg i Hørsholm i anledning af Hørsholm Biblioteks 100-års jubilæum i 1971, miniaturemalerier af den lokale maler Mary Wright Bech i samarbejde med Hørsholm Egns Museum i 1973 og en udstilling med værker af særdeles anerkendte kunstnere ”Religiøs Kunst i det 20. århundrede” i samarbejde med ”Kirkestævnet i Hørsholm” i 1973 i anledning af Hørsholm Kirkes 150 års jubilæum.

Nordiske og nordatlantiske kunstnere har udstillet som deltagere i forskellige mindre gruppeudstillinger. Endvidere har der været afholdt udstillinger af international karakter: 15 franske ”Rive-gauche-malere” i 1971, ”Polsk grafik” af 15 polske grafikere i 1973 samt grafiske værker af 13 elever og deres lærer fra Grafisk Værksted, Godthåb/Nuuk i 1981. Blandt de større specielle udstillinger er bl.a. en akvareludstilling i 1967 med mange kendte kunstnere, en udstilling ”Unge Kunstnere fra Hørsholm” i 1968 med lokale kunstnere, der alle tidligere havde udstillet på Den Frie, samt udstillingen ”Moderne danske malere i Italien” i 1977.

Til de allerstørste udstillinger hører udstillingen ”Dansk Portrætkunst fra det 19. og 20. århundrede” med værker af 64 kendte danske malere ofte af historiske eller kendte personer. Til udstillingen blev der udarbejdet et detailleret katalog med en beskrivelse af hvert enkelt værk. Nok den mest omfattende udstilling i foreningens historie. En ung kunsthistoriestuderende, Allis Johannesen fra Århus, var projektleder på udstillingen og udførte opsøgningen af værkerne samt varetog opbygningen af udstillingen og udarbejdelsen af kataloget. Den unge Allis er i dag bedre kendt som Allis Helleland, nu tidligere direktør for Statens Museum for Kunst og nu direktør for Nationalgalleriet i Oslo.

Andre store udstillinger er mindeudstillingen i 1990 i 100-året for to maleres fødsel, Jens Adolf Jerichau (1890 – 1916) og Andreas Friis (1890 – 1983), som begge voksede op i Hørsholm, var barndomskammerater og blev særdeles anerkendte malere. Udstillingen blev en stor succes og rosende omtalt i dagspressen. Udstillingen var med de mest kostbare værker i foreningens historie.

Lidt uden for foreningens udstillingspolitik var ”Tøjeri og andet Legetøj” i 2004 med Svend Erik Jensens fantasifulde ”skraldefigurer” og finurlige pingonesertegninger. Bestyrelsen havde følt, at en bredere kreds skulle have mulighed for at se og opleve den tidligere formands forunderlige fantasiverden. Fuglsanghus blev fyldt med ”skraldekunst” samt tegninger og farveklip til stor glæde for både børn og voksne - og TV2 LORRY bragte et indslag fra udstillingen. En udstilling helt anderledes end de sædvanlige og med et brag af et besøgstal på 1.792. Imponerende set i forhold til foreningens sædvanlige besøgstal for velbesøgte udstillinger med 500-600 besøgende.  

Foreningen indledte sit jubilæumsår 2007 med en stor temaudstilling ”Figurbilleder” med værker af 17 afdøde og 9 nulevende kunstnere. I udstillingsplanen for jubilæumsåret har bestyrelsen tilstræbt at dække de vigtigste udstillingstyper: maleri – gammel og nyt, grafik, skulptur samt tegning eller illustrationer i bredere forstand på den forestående udstilling. Under jubilæumsåret er der udstillet værker af både tidligere udstillende kunstnere og kunstnere, der første gang udstiller i Hørsholm Kunstforening. I jubilæumsåret har foreningen 128 medlemmer. Kontingentet er 240 kr. årligt, dog 120 kr. for unge under uddannelse.

Hørsholm Kunstforening har i jubilæumsåret følgende bestyrelse: Kell Bredmose (fm), Hanne Paulli (kasserer), Vibeke Nørhald, Finn Simonsen, Erling Larsen Vind, Gunnar Wallevik og Ernst Renstrup samt suppleanterne: Jette Christophersen og Otto Käszner. 

Ovenstående beskrivelse af Hørsholm Kunstforenings historie er baseret på 40 års arkivalier: Udstillingsplaner, indbydelser, kataloger, avisanmeldelser, scrapbøger og mødereferater samt af oplysninger indhentet hos tidligere og nuværende bestyrelsesmedlemmer. Ikke alt er blevet nedskrevet – og kun en lille del af det nedskrevne er medtaget i denne beskrivelse af Hørsholm Kunstforenings 40-årige historie.
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