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Formandens beretning ved generalforsamlingen i Hørsholm Kunstforening 31. januar 2019 i Fuglsanghus
Kære medlemmer

Vi startede året med en udstilling af den lokale tidligere skolelærer Ole Hauerbach. Han udstillede meget store såvel som små malerier fra sit elskede Ordrup Næs samt billeder med motiver fra den indre by. Det var som om han bragte sommeren ind i Fuglsanghus. Ole Hauerbach bruger ganske få farver og ved et medlemsarrangement fortalte han spændende og indgående om Johannes Ittens farvelære.

Desværre blev Ole Hauerbach syg ganske kort tid efter udstillingen. Det er blevet svært for ham at male, men han er sej, og det går fremad med energisk og stædig genoptræning.

Keramikeren Christian Bruun udstillede sammen med Ole Hauerbach sine meget store træbrændte unikakrukker. De var meget flotte, men ikke det nemmeste at få ind og ud af huset. Det var aldrig gået uden vores bestyrelsesmedlem Jens Kam.

Med Ann Sophie Stærk viste vi endnu en lokal kunstner. Men af en ganske anden slags. Der var til forskel fra Ole Hauerbachs rolige solfyldte sommermalerier tempo, uro- ja grænsende til kaos, dynamik og drama i hendes værker. Ann Sophie bor og arbejder i New York og skulle, mens hun udstillede i Fuglsanghus, forberede en udsmykning i Domhuset på Nytorv i København. Hun havde tidligere udsmykket retsbygningen i Holstebro. Hun er ung, og det er spændende at følge, hvordan hun udvikler sig. Ann Sophies mor, Kirsten Stærk, gav os i udstillingsperioden lov til at låne eksempler på de 50 skitser, som hendes mand har tegnet af golfspillere i Rungsted Golfklub.

Årets tredje udstilling bragte os ind i det univers, en fremragende tegner kan få os til at fornemme, at vi er en del af. Claus M. Smidt, tidligere direktør på Nivaagaards Malerisamling har sammen med Karl Johan Skovgaard Lassen stået for bogen ”Danske arkitekters tegninger fra det 20. århundrede”. Arkitekters bidrag til bevarelse af interessen for tegnekunsten fremstod på smukkeste vis i udstillingen med det, som Skovgaard Lassen fandt frem af sine gemmer og lod os låne. Der var så mange skønne tegninger, at vi sammen med vores kyndige rådgivere Claus M. Smidt og Otto Käszner var på en svær udvælgelsesopgave. Vi arrangerede under udstillingen en velbesøgt søndag eftermiddag, hvor Claus M. Smidt i tale og med billeder gik tættere på stoffet.
Vores sidste udstilling fra midt i november til midt i januar (2019) var så udstillingen med Peter Bastian. Helle Skaarup, Peter Bastians enke, havde skabt udstillingen til Museum Holmen i Løgumkloster, og vi fik så lov til at låne den, da vi havde inviteret hende til Fuglsanghus, hvor hun straks fornemmede, at her var den ideelle ramme.

Udstillingen var et tilløbsstykke. Peter Bastian var bedst kendt som musiker, og som en, der kunne formidle det indviklede på et forståeligt og ligefremt plan, men her fik vi udvidet kendskabet til ham, som den alsidige kunstner han var.
Vi udstillede udover musik og lydspor, hans tegninger, akvareller og litterære tekster. Vi havde mange gæster, og til fredagskaffen kom ca. 40 gæster og Peters gamle ven, kunstmaleren Erik Nervil fortalte om sine mange oplevelser sammen med Peter. En gammel skolekammerat til Peter supplerede efterfølgende med hendes underholdende erindringer.

Vi afsluttede udstillingen ved sammen med Hørsholm Bibliotek at arrangere en uforglemmelig aften i Trommen med foredrag af Helle Skaarup og musik af Anders og Benjamin Koppel. Arrangementet trak fuldt hus i Stortrommen. 
Så alt i alt et alsidigt og spændende år.

I efteråret tog Bjørn Nielsen fra Mikkelborg Kunstforening afsked formelt med os og kommunen ved en reception her i Fuglsanghus, hvor han blev takket for sin mangeårige indsats. Vi gav ham portvin, og han meldte sig ind i Hørsholm Kunstforening. 
Nu er det Aktiv Kunst og os, der sammen skal sørge for at fylde Fuglsanghus med kulturelle oplevelser.

Vi har besluttet nu, hvor vi har flere måneder til rådighed, at vi som med Peter Bastian udstillingen vil holde udstillinger af to måneders varighed som et forsøg. Det forarbejde, der skal gøres op til en udstilling, især hvad angår PR, mener vi taler for en længere udstillingsperiode. 

Kunst kræver tid. Man ønsker ofte at kunne nå at komme igen. Det vil også give os mere tid til at arrangere, at grupper kan komme uden for åbningstiden, blandt andet grupper fra institutioner og skoler. De skal jo lære det, de kommende generationer.

Med hensyn til kommende udstillere går vi ikke af vejen for udfordringer. Vi har haft Ann Sophie Stærk, der bor og arbejder i New York, og nu planlægger vi fernisering den 23. marts med Niels Reumert, der er en kosmopolit og besøger mange byer rundt i verden og ofte befinder sig i Kina. Vi håber på en retrospektiv udstilling, og Leif Dalgaard, der har en samling af Niels Reumerts værker, er behjælpelig med udstillingen.

Vi har i 2020 sikret os en udstilling med den unge fremadstormende Carl Krull, som vi viste lidt af ved jubilæumsudstillingen i 2017.

Hvad angår arrangementer har vi bestilt omvisning for vores medlemmer i Folketingets kunstsamling den 4. april.
Øvrige planer vil I blive orienteret om, så snart de forlader tegnebordet. 

En tak skal lyde til tidligere bestyrelsesmedlemmer for støtte og gode råd. 

Tak til kustoderne for interesseret og trofast indsats.

Og – tak til bestyrelsen for al den inspiration, I hver især tilfører samarbejdet. Ingen fremhæves, når en gruppe fungerer som vores, men jeg vil nu alligevel nævne, at foreningens webmaster og PR-ansvarlige Lene Bruunsgaard yder en helt særlig indsats.

Og endelig tak til jer medlemmer, der bakker op om Hørsholm Kunstforening.      

Anne-Grethe Nissen, 31. januar 2019.

